
 

 

COMITES DI MONACO DI BAVIERA 

Seduta n. 14 – martedì 26 settembre 2023 

Verbale 

 

Luogo: Consolato Generale d’Italia, Ufficio Scuola, Möhlstraße 3, 81653 Monaco di Baviera 
 
Consiglieri presenti (face-to-face): Silvia Alicandro, Michele Cagnoli, Giorgia Capozzi, Daniela Di 
Benedetto, Sara Ingrosso 
Consiglieri assenti giustificati: Enrico Bianco, Salvatore Bufanio, Barbara Cadelano, Andrea 
Masciavé  
Consiglieri presenti (online, via Zoom): Marco Berruti, Daniele De Filippis, Michela Pavan 
Presenti: Alfredo Casciello, Antonio Scialò 
 
Ordine del giorno: 
 
0.    Approvazione dei verbali 
1.    Approvazione del Bilancio Preventivo 
2.    Varie ed eventuali 
 
La Presidente apre la riunione alle 18:38 e, verificato il numero legale, sottopone l’ordine del 
giorno all’approvazione dei presenti. Sara Ingrosso legge l’ordine del giorno. 
 
La Presidente chiede se ci siano contrari alla registrazione della riunione. Non essendoci contrari, 
la riunione viene registrata per uso esclusivamente interno (registrazione Zoom). 
 
Il Dott. Alfredo Casciello introduce i lavori e informa che il nuovo Viceconsole, il Dott. Bampini, 
non può essere presente. Saluta e ringrazia per i quattro anni e mezzo di collaborazione, 
ricordando come egli sia stato un osservatore delle riunioni del Comitato. Ringrazia il Comitato 
per la collaborazione e il Dott. Bampini, il quale ha preso servizio il 21.08.2023. Casciello informa 
che resterà in contatto con il Com.It.Es. per la parte amministrazione e bilanci.  
  



 

2 

 

1. Approvazione verbali 
 
1.1 Approvazione del verbale 18 aprile 2023 
 
Contrari: 0 
Astenuti: 0 
Approvato all’unanimità 
 
1.2 Approvazione del verbale 27 giugno 2023 
 
Michele Cagnoli chiede di essere considerato come assente giustificato, poiché è stato 
trattenuto al lavoro. 
 
Contrari: 1 (Michele Cagnoli) 
Astenuti: 1 (Silvia Alicandro) 
Favorevoli: 6 (Marco Berruti, Giorgia Capozzi, Daniele De Filippis, Daniela Di Benedetto, Sara 
Ingrosso, Michela Pavan)  
Approvato a maggioranza semplice 
 
1.3 Approvazione del verbale 21 luglio 2023 
 
Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Michele Cagnoli, Silvia Alicandro) 
Favorevoli: 6 (Marco Berruti, Giorgia Capozzi, Daniele De Filippis, Daniela Di Benedetto, Sara 
Ingrosso, Michela Pavan)  
Approvato a maggioranza semplice 
 

2. Approvazione bilancio preventivo 
 
La Tesoriera Giorgia Capozzi afferma che il finanziamento ordinario è in ritardo sull’agenda del 
M.A.E.C.I., affermando che si tratta soltanto di tempi di versamento. Giorgia Capozzi informa 
che allo stato attuale il Com.It.Es. dispone di 2429,68 Euro. Da questi sono da togliere quelli 
dello stipendio di Silvia Severi (1280,53 Euro, compresi 10,92 mensili per il contratto telefonico 
relativo allo Sportello del Cittadino). 
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Si propone per il 2024 di modificare lievemente la struttura del bilancio preventivo presentato 
l’anno precedente, per far fronte innanzitutto all’aumento dei costi di gestione ordinaria. 
 
Si evidenziano anche gli aggiustamenti fatti considerando la modifica del contratto di lavoro 
della responsabile dello Sportello del Cittadino (intorno ai 15.600 Euro annui), utile e proficuo 
punto di riferimento per informare e sostenere la comunità italiana a Monaco di Baviera e nel 
limitrofo territorio bavarese. 
 
Per le attività informative saranno previsti 19.000 Euro. L’aumento relativo a manifestazioni 
culturali e ricreative sempre finalizzate all’integrazione, alla crescita intellettuale, 
all’informazione della cittadinanza e alla comunicazione con la stessa, con la nota che le idee e 
i progetti delle più attive commissioni di lavoro all’interno del Com.It.Es. alimentano e si 
alimentano del sempre crescente interesse della comunità italiana in Baviera verso tutte le 
significative e pregevoli iniziative organizzate: comunità che non smette di crescere soprattutto 
numericamente, dettaglio non trascurabile che rende oltremodo necessario un maggiore 
investimento per questa comunità. 
 
Silvia Alicandro chiede che cosa ne sia dei soldi accantonati per sistemare il sito web. Giorgia 
Capozzi propone che si ricontatti Nicol Principi chiedendo se possa o voglia essere disponibile, 
e aggiunge un buffer di ulteriori 500 EUR per eventuali spese di rifacimento del sito internet. 
 
Il signor Scialò chiede quanto sia costato il depliant delle attività del Comites 2015-2021. 
 
La Tesoriera illustra poi gli aumenti di gestione ordinaria: 
 
Spese di pulizia. Sono arrivate fatture a delle pulizie dell’anno scorso di 1142,01 Euro.  
 
Ulteriori punti vengono letti dalla Consigliera Capozzi: 
 
3000Euro per le spese di affitto  
1500Euro per manutenzione sede e traslochi 
1500Euro per pulizia locali 
 
Daniela Di Benedetto informa di essere stata contattata dalla Direttrice dell’Istituto e 
informata di un aumento del canone d’affitto. Silvia Alicandro propone che nel nuovo 
contratto si mettano all’interno dei Nebenkosten anche le spese di pulizie e di inserire un 
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numero maggiore di giornate per il Com.It.Es. della sala Primo Levi. La Presidente riceve 
mandato di contrattare e firmare il nuovo contratto di locazione all’Istituto con le richieste 
sopra indicate. 
 
La proposta per la presentazione del bilancio preventivo per l’anno 2024 viene messa ai voti: 
 
Favorevoli: 7 (Marco Berruti, Michele Cagnoli, Giorgia Capozzi, Daniele De Filippis, Daniela Di 
Benedetto, Sara Ingrosso, Michela Pavan) 
 
Astenuti: 1 (Silvia Alicandro) 
Contrari: Nessuno 
Proposta approvata a maggioranza semplice 
 

3. Varie ed Eventuali 
 
3.1 Amici di Italia - Regensburg 
 
Giorgia Capozzi informa che è arrivata una richiesta di Silvia Bertino per amici di Italia di 
Regensburg, che ha aumentato la metratura per Opera Semplice chiedendo un contributo di 500 
Euro. Capozzi ricorda all’intera assemblea che invierà il suddetto contributo già discusso e 
approvato nella precedente riunione dell’esecutivo, non appena     arriverà il finanziamento del 
M.A.E.C.I. e chiede a Michele Cagnoli e Silvia Alicandro, entrambi del Gruppo Progetti, di 
confermare a loro volta l’avvenuta ricezione di una e-mail da parte della Sig.ra Bertino 
all’indirizzo specifico del gruppo progetti     . 
 
Silvia Alicandro indica che sono arrivate diverse richieste, le quali andrebbero valutate 
nell'ambito di una riunione con tutto il comitato      
 
Si vota per il finanziamento di 500 Euro per Amici di Italia: 
 
Contrari: Silvia Alicandro, Michele Cagnoli (perché la richiesta è arrivata per via particolare) 
Astenuti: 0 
Favorevoli: Sara Ingrosso, Giorgia Capozzi, Marco Berruti, Michela Pavan, Daniele De Filippis, 
Daniela Di Benedetto 
Approvato a maggioranza semplice 
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3.2 Newcomers Networking 
 
Sara Ingrosso ricorda che giovedì 19 ottobre 2023 ci sarà l’evento “Monaco Italiana – 
Newcomers Networking” e chiede un supporto di 100 Euro per finanziare la realizzazione di 
Flyers informativi da diffondere. 
 
Tale richiesta va al voto: 
 
Contrari: 0 
Astenuti: 0 
Approvato all’unanimità 
 
3.3 Introduzione di un principio strutturato per la rotazione dei Consiglieri nella redazione 
dei verbali 
 
Sara Ingrosso afferma di avere capacità estremamente limitate a causa dell’imminente 
Newcomers Networking, pertanto non potrà garantire una consegna puntuale del verbale 
entro 10 giorni lavorativi dalla riunione, potrà occuparsene solo nella settimana tra il 23 e il 29 
ottobre 2023. Afferma di aver chiesto aiuto almeno una settimana prima della riunione ai 
Consiglieri che non avevano redatto ancora alcun verbale, appellandosi al principio di rotazione 
volontaria per la stesura dei verbali. Poiché la base volontaria pare non funzionare, chiede 
venga inserito un principio strutturato in ordine alfabetico per la rotazione nella redazione dei 
verbali. Chi ha già fatto un verbale volontariamente, verrà saltato.  
 
Tale proposta va al voto: 
 
Contrari: 1 (Daniele De Filippis) 
Astenuti: 0 
Favorevoli: (Silvia Alicandro, Marco Berruti, Michele Cagnoli, Giorgia Capozzi, Daniela Di 
Benedetto, Sara Ingrosso, Michela Pavan) 
Approvato a maggioranza semplice. 
 
3.4 Relazione Silvia Alicandro 
 
Silvia Alicandro legge la sua relazione (si veda allegato 1) 
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3.5 Relazione Michele Cagnoli  
 
Michele Cagnoli legge la sua relazione (si veda allegato 2) 
 
Cagnoli afferma che con questa cartolina si utilizza un evento informativo per accumulare voti 
per un partito; ritiene pertanto che si usi l’istituzione per la campagna elettorale. Ciò non vuol 
dire che il candidato sia responsabile, afferma Cagnoli, ma che il Com.It.Es. sia polarizzato per 
fare campagna elettorale per un partito tedesco e ritiene che questa cosa non debba succedere. 
 
Antonio Scialò chiede come mai non sia stato invitato un altro candidato alle elezioni regionali a 
Dachau, che egli conosce personalmente. Daniela Di Benedetto chiede chi sia, indicando che 
siano state mandate richieste a tutti i partiti. Scialò dichiara che il nome di tale candidato sarà 
reso noto a tempo debito. 
 
La riunione si conclude alle ore 20:29 
 
 

Dr. Daniela Di Benedetto, Presidente   
 
 
 

Dr. Sara Ingrosso, verbalizzante 
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Allegato 1 – Relazione Silvia Alicandro 
 
Alla Cortese attenzione della  
Presidente del Comites 
E dei Consiglieri 
 
E p.c. 
Al Console Generale 
Min. Sergio Maffettone 
 
E al Vice – Console 
Dott. Alfredo Casciello 
 
 
Considerato il fatto che è già quasi trascorso il secondo anno del mandato di questo comitato, 
ritengo sia necessario porre all’ attenzione dei colleghi e della presidente alcune considerazioni 
che chiedo siano messe a verbale nella riunione odierna. 
Preciso che manderò questa lettera  in copia anche al Console e al  Vice-Console in quanto solo 
questa mattina ho potuto leggere il verbale della riunione straordinaria del 21 luglio, arrivato il 
25 settembre alle 23.59 (quindi ben oltre i termini previsti dal nostro regolamento a cui si fa 
riferimento anche nella riunione di luglio) e  ritengo  che gli stessi non siano stati informati con 
esattezza sui fatti accaduti fino ad ora così come riportato nel verbale dalla presidente e dai 
consiglieri presenti in riunione.. 
 
• Trovo scorretto condurre una riunione straordinaria senza garantire la presenza di tutti  
e che, visto il tema trattato, sarebbe dovuta essere rinviata,  come richiesto da me via e- mail il 
19 luglio. 
• Trovo scorretto che si parli in riunione di persone assenti e che non possono avere la 
possibilità di controbattere ad “accuse o allusioni” di vario tipo lette nel verbale del 21 luglio. 
• E’ sconcertante che chi presiede questo comitato non abbia fatto il minimo accenno ad 
una assunzione di responsabilità o almeno di una buona parte di quello che sta di nuovo 
accadendo nel comitato sotto la sua gestione. 
• Il  regolamento o la normativa non possono essere chiamati in causa solo a volte, ma è 
richiesta trasparenza e rispetto delle regole sempre (vedi ad es. la mancata pubblicazione su FB 
della riunione e del Link-zoom per far partecipare i concittadini) 
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• La collaborazione dei consiglieri non è stata favorita in modo attento ed equo e spesso 
non riconosciuta dalla presidente stessa, per questo credo che molti dei consiglieri, compresa 
me, hanno perso buona parte della motivazione iniziale. 
• Faccio presente anche che durante le riunioni dell’esecutivo vengo regolarmente offesa 
dalla presidente (vedi anche quella del 11 agosto abbandonata da Berruti e subito dopo da me) 
e non sempre interpellata per redigere l’o.d.g delle riunioni come previsto dalla normativa. 
• Quale referente del gruppo di lavoro Progetti e membro attivo in altre commissioni ho 
sempre dato il mio contributo a tutti e portato a termine vari progetti anche nel Comitato 
precedente anche se spesso ostacolata dalla presidente. 
• Ho proposto più volte di riunirci e di individuare modalità comuni ma senza ottenere 
riscontro, se non offese reiterate come nella e-mail dell’11 luglio, nel silenzio assordante degli 
altri consiglieri sia in comitato che nell’esecutivo. Cosa che non sarò più disposta a tollerare. 
 
Resto ancora disponibile ad una seria e attenta analisi della situazione e di questi o altri punti 
che si vorranno esaminare per superare le difficoltà emerse. 
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Allegato 2 – Relazione Michele Cagnoli 
 
Ringrazio per concedermi la parola. 
 
Vorrei informare il comitato che sono stato contattato da alcuni dei nostri concittadini, che 
hanno ricevuto cartoline che suggeriscono di votare Daniela Di Benedetto alle prossime elezioni 
per il parlamento bavarese. 
 
Nessuna delle persone che mi ha contattato ha dato disponibilità all'utilizzo dei propri dati 
personali per questo tipo di attività. 
Chiedono pertanto alla presidente di fornire adeguate spiegazioni sulla fonte dei dati e sulle leggi 
che hanno permesso ai suoi collaboratori di avere a disposizione gli indirizzi. 
 
Sempre a nome di chi mi ha contattato invito il consolato a prenderne atto ed eventualmene 
intraprendere le azioni del caso. 
 
Voglio far notare che la cartolina di cui sto parlando invitava a partecipare all'evento informativo 
sulle istituzioni tedesche e la doppia cittadinanza appunto per conoscere la candidata. 
 
In questo modo attraverso la cartolina in questione gli organizzatori della campagna elettorale 
della nostra presidente hanno utilizzato un evento organizzato dal Com.It.Es. a scopi elettorali 
che per forza di cose sostengono una sola forza politica a scapito di tutte le altre. 
 
In questo modo la nostra istituzione appare come strumentalizzata. 
 
Tengo ad informare che la compagine politica per cui la nostra presidente si è candidata ha 
informato di non essere in possesso dei dati in questione e di non essere a conoscenza delle 
circostanze che li hanno messi a disposizione dei mittenti della cartolina. 


